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які утворюють взаємодоповнюючий контраст. При 
цьому в першій частині виклад починається від «tutti» 
і чергуються симетричні побудови, натомість у фіналі 
виклад розпочинає ансамбль солістів, надалі його змі-
нює триваліша «туттійна» побудова. У першій частині 
концерту ансамблі додають до загального урочистого 
звучання ліричну емоцію, а от у фіналі триголосний 
ансамбль солістів починає виклад маршової теми, яка 
внаслідок того не втрачає своїх ознак, проте за озна-
чених умов будь-який інший композитор усе ж дору-
чив би її повнозвучному хоровому «tutti».

Також неодмінною ознакою стилю духовних кон-
цертів С. Дегтярьова є стрункість і прозорість хоро-
вої фактури, що відображає класичну спрямованість 
творчості С. Дегтярьова, остаточно позбавлену руди-
ментів барокового мислення. Крізь простоту, проти-
ставлену надмірному декору барокових партесних 
концертів, розкривається класична пропорційність і 
врівноваженість; простими, економними технічними 
засобами композитор досягає максимально можливо-
го емоційного ефекту.

Висновок. Зважаючи на описане вище, можемо 
зробити висновок про те, що творчість С. Дегтярьо-
ва потребує відродження в сучасній українській му-
зичній культурі. Життєвий шлях цього талановитого 
музиканта-кріпака, абсолютно залежного від свого 
власника, відображає долю не однієї тисячі україн-
ських родин, які перебували в такому ж принизливо-
му стані і не мали права самостійно розпоряджатися 
своїм життям. Ще одним яскравим прикладом цього є 
доля видатного українського поета-кріпака Т. Г. Шев-
ченка, викупленого з кріпацтва стараннями друзів. 
У С. Дегтярьова таких друзів не знайшлося, тому 
до останнього дня свого життя він залишався кріпа-
ком. Музична історіографія поступово перетворила 

його на російського композитора (у випадку із Т. Шев-
ченком цього зробити не вдалося, оскільки він писав 
українською мовою, музична ж мова С. Дегтярьова 
була більш уніфікованою), тому слід неодмінно спро-
стувати це хибне твердження, а з цією метою – вида-
ти всі збережені духовні твори видатного українсько-
го майстра, аби вони стали доступнішими не лише 
для вивчення, а й для виконання. 
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В статье раскрыты основные проблемы подго-
товки будущих певцов к вокально-сценической профес-
сиональной деятельности. Определены главные фак-
торы формирования вокалиста-исполнителя, а также 
раскрыта сущность творческого перевоплощения во-
калиста в процессе создания сценического образа.

Ключевые слова: вокалист, певец, сценический 
образ, профессиональная деятельность.

This article discusses the main problems of prepa- 
ring future singers for vocal and stage professional ac-
tivities. The basic factors of the formation of the voca- 
list-performer are determined and the essence of creative 
revision of the vocalist in the process of creation of the 
stage image is revealed.

Key words: vocalist, singer, stage image, professional 
activity.

 
Постановка проблеми. Підготовка майбутніх спі-

ваків до вокально-сценічної діяльності – важливий і 
малодосліджений аспект фахового навчання студентів 
мистецьких закладів освіти. Вона насамперед спрямо-
вана на формування в майбутнього соліста-вокаліста во-
кально-сценічної компетентності, однією зі складових 
якої є здатність до сценічного перевтілення. Сучасна во-
кально-педагогічна освіта висуває до студента мистець-
кого ЗВО вимоги щодо володіння вокально-технічними 
навичками, глибокого розуміння сутності вокального 
мистецтва, опанування сценічної майстерності. 

Аналіз наукових досліджень і публікацій. Проб- 
лемі професійної підготовки студентів-вокалістів 
до вокально-сценічної діяльності присвячено низку 
праць, зокрема О. Довгань, Н. Дрожжиної, О. Єрошен-
ко, Н. Гребенюк, Д. Бабіч, О. Катрич, О. Оганезо-
ва-Григоренка, О. Прядко та ін., де порушено окремі 
питання реалізації творчого потенціалу й розкриття 
різносторонніх здібностей студентів-вокалістів в ос-
вітньому та вокально-сценічному процесі. Однак роль 
творчого перевтілення і створення сценічного образу 
студентом-вокалістом висвітлена недостатньо.

Мета статті – проаналізувати проблему творчого 
перевтілення вокаліста в процесі створення сценіч-
ного образу, а також визначити основні фактори, що 
впливають на успішне втілення сценічного образу во-
кального твору.

Виклад основного матеріалу. Вокальне мисте-
цтво – одне з найбільш популярних видів музичного 
виконавства, що є найважливішою сферою духов-
ного буття людини, значущим пластом її культури. 
У сучасній культурі за обсягом воно перевершує всі 
інші жанрові сфери музики. Викладач вокалу як но-
сій культурних традицій у галузі педагогічного нав-
чання та вокально-сценічного виховання студентів 
покликаний виконувати унікальну роль. Результатом 
навчання студента-вокаліста в класі сольного співу є 
сценічне виконання вокальних творів, що потребує:

- реалізації набутих співацьких навичок в умовах 
публічного виступу;

- створення сценічного образу засобами творчого 
перевтілення;

- сформованості сценічної культури тощо.
Проблема створення сценічного образу завжди 

хвилювала не лише акторів, а й музикантів-вико-
навців. Сутність цього процесу полягає в глибокому 
проникненні виконавця у сценічний образ та його 
реалізації засобами вокальної техніки, міміки, же-
стів тощо. При цьому вокальна підготовка співака та 
його духовне багатство мають вирішальне значення.  

Створення яскравого образу, на нашу думку, пов’я-
зане з надзвичайною достовірністю виконання (до-
триманням авторського задуму в інтерпретації твору, 
тембром голосу, особливостями співацького дихання, 
характером звуковедення тощо), увагою виконавця до 
власного внутрішнього стану, використанням засобів 
невербальної комунікації (зовнішній вигляд співака –  
сценічний костюм, зачіска, аксесуари; рух сценою – 
специфічна хода і постава, міміка, жести, уклін тощо).

Для розкриття авторського задуму пісні слід ство-
рити образ іншої людини, тому без перевтілення в жод-
ному разі не обійтися. Перевтілення в образ передбачає 
динамічне злиття уявного персонажа із психофізичним 
станом виконавця-вокаліста. Аби відтворити характер 
виконуваної композиції, вокалістові необхідні власне 
«прочитання» авторського задуму, розуміння дійсності, 
зображеної у творі, а також ставлення до сьогодення. 

Отже, в процесі підготовки студента до концерт-
ного виступу викладач має акцентувати його увагу на 
спостереженнях, художніх асоціаціях, емоційному 
сприйнятті дійсності, відображеної у творі. Саме ці 
аспекти є важливими для реалізації художнього об-
разу твору в процесі його сценічного виконання. Та-
ким чином, необхідно шукати різноманітні способи 
вирішення таких завдань, як створення сценічного 
образу, дотримання авторського задуму та прагнення 
виконавця до сценічної самореалізації. 

Поводитися на сцені вільно та природно можна 
лише за умов набуття певного досвіду, зокрема вмінь 
перевтілення, контролю емоцій, самоадаптації на сце-
ні тощо. Відомо, що виконавець-вокаліст, окрім безлічі 
складових, повинен мати і міцне здоров’я, розвинений 
та витривалий організм. Досить влучно стверджував 
Аристотель: «Нічого у світі важчого і кращого за спів 
я не знаю» [2, с. 239]. Поряд із високою вокально-мов-
ною виразністю робота над концертним репертуаром 
потребує вивчення та опанування елементів сценічної 
майстерності та сценічної адаптації. Найкраще цього 
можна досягти завдяки концертним виступам через під-
бір репертуару, який найяскравіше розкриває почуття та 
індивідуальність кожного виконавця. Водночас кожен 
концертний виступ – це серйозна перевірка на витримку, 
адже для будь-якого виконавця притаманне хвилювання. 
Однак воно може бути не лише творчим, а й панічним. 
Насамперед необхідно навчитися долати панічне хвилю-
вання, а для цього слід бути зосередженим, тобто володі-
ти своїм хвилюванням. Що сильнішим є хвилювання, то 
зосередженішою має бути увага. Саме така зосередже-
ність притаманна не лише музикантам, а й учителям та 
лекторам, адже вони через виразність мовлення, погля-
ду, жестів передають свої знання й уміння іншим. Мож-
на досконало володіти знаннями з будь-якого предмета, 
але вміти майстерно їх передати, зацікавити своїм мис-
тецтвом без артистизму неможливо.

 Особистість виконавця є визначальною у виборі 
засобів інтерпретації авторського тексту та ступеня 
проникнення в характер і стилістику твору. Урахову-
ючи авторський задум композитора і поета, викона-
вець створює власний інтерпретаційний план твору 
та модель сценічного образу, необхідного для його 
втілення. Важливого значення в цьому процесі слід 
надавати таким факторам, як:

- індивідуальні психологічні особливості вико-
навця-вокаліста (темперамент, експресивність та емо- 
ційність, розвинена творча уява і фантазія, інтуїція, 
сугестивність тощо);

- особистісні якості співака (комунікативність, 
емпатійність, артистичність тощо); 
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- здібності (музичні, акторські, художньо-творчі);
-  природні й набуті вокальні дані (тембр голосу, 

його рухливість, широкий співацький діапазон, при-
родне резонування, виразна дикція та артикуляція). 

 Взаємозв’язок і взаємозумовленість означених 
факторів сприяють створенню й утіленню співаком 
сценічного образу вокального твору з дотриманням 
авторської стилістики. Це почуття є основою пережи-
вань на сцені, підказує, як правильно користуватися 
гримом, жестами, мімікою, костюмами, на чому зосе-
редити свій темперамент, як висловити власні думки. 
Водночас означене почуття керує найважливішими 
засобами індивідуальності виконавця – його вока-
лом, голосом, дикцією. Будь-який художній твір має 
основну тему, на яку спрямовуються всі завдання та 
сценічні перевтілення. 

Сценічний образ вокаліста – це новий «живий» 
характер, що виникає внаслідок складного процесу – 
одночасного «озвучення» вокального твору й актор-
ського втілення яскраво виражених особистісних яко-
стей персонажа. Оскільки зовнішні особливості героя 
вокального твору не завжди збігаються з характерни-
ми рисами самого вокаліста, то створення сценічного 
образу здійснюється за формулою «стати іншим, зали-
шаючись самим собою», дотримання якої сприяє пере-
втіленню. Лише після цього можна стверджувати про 
формування нового «живого» характеру. Творче пере-
втілення актора ґрунтується на його здатності до швид-
ких змін. У житті цей процес здебільшого є некерова-
ним (підсвідомим), натомість, працюючи над музичним 
твором, ми свідомо йдемо до перевтілення [2, c. 248].

 К. Станіславський, використовуючи означену 
вище особливість людини, виводив актора на шлях 
пошуку в самому собі творчих сил, здатних створю-
вати різноманітні сценічні характери. Це і є процесом 
перевтілення актора – набуття й виховання в собі рис, 
необхідних для створення сценічного образу. 

Отже, виховання студента-вокаліста як виконав-
ця-актора – це виховання в нього вміння тренувати 
свою здатність змінюватися, залишаючись при цьому 
самим собою. Тобто від самого початку виховання 
вокаліста-актора необхідно шукати способи вирішен-
ня складного завдання – створення в уяві та втілення 
в процесі концертного виконання сценічного образу 
вокального твору [3, c. 407].

 На сцені соліст-вокаліст повинен «проживати» 
почуття, а не імітувати їх. Оскільки «жити» можна 
лише власними (а не чужими) почуттями, то й ство-
рити реалістичний образ без затрат особистих по-
чуттів і думок неможливо. Отже, головне значення 
у творчому перевтіленні й акторському таланті вока-
ліста відіграють фантазія та творча уява [4, c. 17].

 Уяву розглядають як здатність людини відтво-
рювати в пам’яті образи минулого (пережитого) та 
трансформувати їх у нові. У будь-який момент свого 
сценічного виступу виконавець бачить те, що відбу-
вається на сцені (зовнішнє бачення), і те, що відбу-
вається «всередині нього» (внутрішнє бачення). Вну-
трішнє бачення створює всередині нас відповідний 
настрій, впливає на душу й викликає відповідні пе-
реживання. Можливість передбачити бажаний твір, 
уявити результат власної діяльності загострює й під-
силює здатність виконавця-актора відбирати з безлічі 
випадкових вражень саме ті, що необхідні для вирі-
шення поставленого ними завдання.

Працюючи над вокальним твором і ство-
рюючи в уяві ідеальний образ, актор-викона-
вець не може при цьому залишатися байдужим: 

його власні почуття починають «вібрувати» у відпо-
відь – так виникає співпереживання (емпатія). Появу 
почуттів під впливом побаченого простежив ще М. Ло-
моносов. Він стверджував, що найбільше сприяють 
рухові й збудженню пристрастей уявні описи, які ак-
тивізують почуття й уявні зорові зображення [5, с. 61].

 Яскрава уява навколишнього світу й людських 
характерів є передумовою художньої творчості. 
К. Паустовський у своїй книзі про письменницьку 
працю «Золота троянда» стверджує, що «існує сво-
єрідний закон впливу письменницького слова на чи-
тача. Якщо письменник, працюючи, не бачить у своїх 
словах того, про що пише, то й читач нічого не поба-
чить. Якщо ж письменник добре розуміє те, про що 
пише, то навіть найпростіші, «затерті» слова набува-
ють новизни, впливаючи на читача із вражаючою си-
лою, викликаючи в нього ті думки, почуття й емоції, 
які він і прагнув передати» [1, с. 566].

Одна з неодмінних особливостей художника – 
вміння спостерігати за життям людей. Саме зі спосте-
реження починається опанування мистецтва перевті-
лення майбутніми акторами й виконавцями. Важливим 
також є вміння «вихоплювати» з навколишнього життя 
все необхідне для створення сценічного образу. Тому 
викладачеві варто звертати увагу студентів-вокалістів 
на те, що, спостерігаючи, слід замислюватися й над 
внутрішнім світом людини, намагатися зрозуміти, що 
ж відбувається в цей момент у її душі, тобто пропуска-
ти через свою душу її думки й почуття.

 К. Станіславський стверджував, що якщо учень 
«награє» образ, то це може бути лише тимчасовим 
явищем. Таким чином, варто застерегти студентів і від 
примітивного наслідування, адже копіювання – це не 
творчість. Зовнішні атрибути (грим, костюм, пластика, 
сценічний рух, елементи хореографії) також вплива-
ють на внутрішню сутність образу, їх необхідно про-
думати до дрібниць. Активним засобом формування 
навичок перевтілення є вправи. Відпрацювання на-
вичок спостереження, активного уявлення і творчого 
фантазування – неодмінні елементи підготовки сту-
дентів-вокалістів до сценічної діяльності [3, c. 421].

 Висновки. На основі аналізу науково-педагогіч-
ної та спеціальної музичної літератури можемо уза-
гальнити, що професійна підготовка співаків не лише 
сприяє ефективному формуванню у студентів нави-
чок сценічного перевтілення в процесі створення ху-
дожнього образу вокального твору, а й удосконален-
ню їх підготовки до майбутньої вокально-сценічної 
діяльності. Професійне навчання, що поєднує во-
кальну й спеціальну артистичну підготовку, спрямо-
ване на виховання творчої особистості майбутнього 
вокаліста у творчих умовах та освітньому просторі, 
створеному в мистецькому ЗВО.
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